

французские и фламандские ткани), вторые импортировали продукты текстильной промышленности Пьяченцы и Ломбардии; как те, так и другие имели в Генуе свои банкирские конторы, занимавшиеся ссудно-ростовщическими операциями.

Милан, несмотря на то, что его связывал с Венецией более удобный речной путь, неизменно поддерживал тесные сношения с Генуей; иногда посредниками в такого рода сношениях являлись Павия, Тортона, Пьяченца и Асти, но чаще миланские купцы образовавшие в Генуе многолюдную и цветущую колонию, вступали в непосредственные сношения с Генуей. Они рано начали вывозить в Сицилию (на генуэзских кораблях) продукты миланской промышленности — бумазео и изделия из стали. Позднее, в XIII веке, миланские товары, в число которых входили изделия шерстяной промышленности, начали вывозиться в более отдаленные страны. В обмен на эти товары в Милан ввозились перец и другие пряности, воск, хлопок, квасцы, бразильское дерево, индиго и иные красители, шерсть — сырье, а иногда и соль, вероятно, из Сардинии и Балеарских островов. Эти товары шли через Геную по пути, который по своему значению соперничал с дорогой, проходившей через Венецию. Генуэзским портом пользовались также некоторые города Тосканы, особенно Лукка в длительный период вражды с Пизой.

Начиная с XIII века Генуя вела оживленную торговлю со Швейцарией, а через нее — с Рейнской областью; частично эта торговля находилась в руках немецких, но в основном в руках ломбардских купцов.

Вершины своего могущества Генуя достигла в последние два десятилетия XIII века, когда прежние соперники, если не считать Венеции, были повержены, а новые, которым вскоре предстояло вступить с ней в борьбу за господство в области западного Средиземноморья, еще не выступили на исторической арене. Пиза была разбита, могущество Анжуйской династии ослаблено восстанием в Сицилии и войной, последовавшей за Сицилийской вечерней; эта война поглотила также все силы арагонского правительства; французский флот только начал возникать, городские коммуны Прованса, находившиеся под властью анжуйцев, шли по пути быстрого упадка. Во всем бассейне Средиземного моря одна лишь Венеция